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2023 年呼和浩特市地理学科高三二模答案及评分标准

一、选择题

二、综合题

注：36、37、43、44 题的答案如其它答案合理可酌情给分但不重复给分；不拆分采分点（即

不出现单数得分）；答题语言不符合地理规范不得分。

36.（22 分）

（1）（8 分）有富含硅质的岩石（2 分）；有断裂带分布（2 分）；高温高压环境（地处板块

碰撞带，岩浆活动剧烈；只答变质作用不得分）（2 分）；足够长的时间《经上亿年的时间结

晶）（2 分）。

（2）（6 分）水晶开发历史悠久，产业基础好（知名度高）（2 分）；稳定的销售渠道（广大

的中国、世界市场）（2 分）；位于连云港市，海陆交通便利（只答交通便利不得分）（2 分）。

（3）（8 分）提高加工技术（2 分），提升设计理念（2 分），增加附加值；加强宣传（营销）

（2 分），树立品牌（2 分）。

37.（24 分）

（1）（6 分）主要盛行偏西风（2 分），沙丘链延伸方向与盛行风向垂直（2 分），沙丘链南

北向展布；南北部有高大山脉，东部地势相对较低（为柴达木盆地），地形的阻挡作用较小

（2 分），向东缓慢移动。

（2）（4 分）气候干旱，温差大（2 分），区内有现代冰川、高原湖泊，冻融作用明显（2 分）。

（3）（8 分）5、6 月气温回升，表土解冻（2 分），植被覆盖率低（2 分），湖泊水位低，部

分湖床裸露，沙源丰富（2 分）；风速较大，风频较高（2 分）。

（4）（6 分）沙尘暴多发生午午后（2 分）；午后气温高（2 分），大气不稳定，多对流、大

风天气（2 分）。

43.（10 分）提供了旅游规划（设计）（2 分）；节省等候、排队时间，让旅游过程更通畅（2
分）；旅游服务更专业，品质更高（2 分）；可满足个性化需求（2 分）；途经城市游览景点多，

可深度游玩（2 分）。

44.（10 分）缓解城市内涝（2 分）；减轻污水处理厂的压力（2 分）；避免污水污染河道（2 分》；

防止雨季污水外溢污染城市街道（2 分）；可以实现雨水重复利用（2 分）。
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历史学科第二次质量数据监测试题参考答案

选择题：（每小题 4 分，共 48 分）

非选择题：（41 题 25 分，42 题 12 分，选考题 15 分，共 52 分）

41.（1）（12 分）观念：由日出而作，日落而息变得日趋灵活丰富（2 分）

形成：政府为维护统治，安定社会；农业生产的需要；儒家思想的影响（6 分）

变化：政府管理的放宽；商品经济发展（4 分）

（2）内容丰富；覆盖范围广；涉及阶层多；形式多样（8 分）

（3）认识：夜生活兴起是商品经济发展的产物；政府应注重夜生活管理以维护秩序；充分

利用夜间时间活跃经济；夜生活丰富了人们的日常生活。（5 分）（表述言之成理，逐条酌情

给分，注意不得重复加分）

42.（12 分）【示例】

孟德斯鸠认为地理环境的不同决定着人们的气质和感情的差别，从而决定了不同的法律和社

会政治制度。（观点）他从物质因素中去寻找社会发展的动因，不乏唯物主义的成分，在当

时具有反封建神学的进步作用，这在人类探讨社会历史问题方面向科学迈出了重要的一步。

但这种观点明显是夸大了地理环境的作用。他只看到了自然界作用于人，却忽视了人是具有

能动性的，是可以反作用于自然界并通过改造自然界来为自己创造新的生存条件的。（分析

评价）物质资料的生产活动才是人类社会最基本、最重要的实践活动，它才对法律和其它社

会政冶制度等起决定作用。是生产力决定生产关系、经济基础决定上层建筑，而不是由地理

环境来决定。（结论）

注：本题采用简单情境进行设计，解题关键在于学生能够提取主题，并能围绕该主题选择具

体视角，结合材料并调动所学知识加以论述。论述过程中要基于唯物史观全面分析论证，并

得出正确的结论。赋分按步壅，视其论证表述的合理、完整和准确程度，分 10~12、7~9、
4~6、0~3 四个等第给分。示例只做为阅卷示范的结构设计，不做评分依据。

【选修】

45.【改革】

（1）（7 分）措施：缩短考试年限，扩大录取人数；提高进士科地位；创立殿试；开办武举。

（2）（8 分）影响：利用科举打击反对势力，培养忠于武周的新生力量，巩固了政权；给庶

族寒门提供了更多入仕的机会；提高了官员文化素质；增强了军队战斗力；对后世选官制度

产生深远影响。

46.【战争】

（1）（6 分）美苏冷战争夺中间地带；古巴革命爆发；美国出于自身安全的考虑；肯尼迪的

个人主张和兴趣。

（2）（9 分）使古巴保卫革命成果，巩固新政权；推动美苏两国对古巴外交政策转变；导致

美苏矛盾进一步激化，国际局势日趋紧张；诱发古巴导弹危机的发生；引起拉美国家对美国

的警惕。

47.【人物】

（1）（7 分）特点：重新阐释“快”的涵义，把国家大事、民族大义作为行侠的追求目标；

注重表现人性，塑造出众多具有鲜明个性的形象；继承传统文学的叙事手法，并加以推陈出

新；借鉴西方文学技巧和其他艺术的表达形式。

（2）（8 分）原因：深厚的家学渊源奠定基础；强烈的民族自尊心成为动力；中西方文化的

优秀成果的丰富了创作资源；个人的努力创新把握了时代赋予的契机。
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思想政治

38.（12 分）

【参考答案】

中国发挥农业大国、制造业大国优势，立足国内大循环保障国内大宗商品供给；积极开展国

际贸易合作，降低大宗原材料进口关税，保障进口，稳定国内生产资料市场价格。中国政府

实施负责任的宏观经济政策，科学调控市场需求和流动性，防止物价过度上涨。政府保障物

流畅通、对企业减税降费，企业主动通过技术创新、优化管理、开拓市场等方式降成本、促

销售，使得我国数量庞大的企业消纳了原材料成本上升的部分压力。

【评分参考】

①立足国内大循环（发挥农业大国、制造业大国优势），保障国内（农产品、能源及各类商

品的）供给；

（2 分）开展国际贸易合作，降低大宗原材料进口关税，保障进口稳定。（2 分）

【从国内、国际保供稳价角度分析，各 2 分。仅答“保供给”而未作具体分析，得 2 分。】

②实施负责任的宏观经济政策（积极的财政政策和稳健的货币政策），合理调控市场需求和

流动性。（2 分）

【从科学制定宏观经济政策角度分析其效果，2 分。仅答"政府科学宏观调控"而未作具体分

析，得 1 分。】

③政府保障物流畅通（降低流通成本）、对企业减税降费（任意一点 2 分），企业主动技术创

新、优化管理等方式降成本，（2 分）帮助企业消纳了原材料成本上升压力。（2 分）

【从企业消纳成本压力角度分析，共 6 分。其中，政府帮企业降成本 2 分，企业通过自身努

力应对 2 分，明确指出是企业承担、消纳了物价上涨压力 2 分。】

39.（18 分）（1）（12 分）

【参考答案】

科学技术是第一生产力，其应用对推动生产力发展具有重要作用。农业科技的运用能够提高

人类通过农业劳动改造自然的效率，提升粮食产量，促进农业生产力的发展。

生产力决定生产关系，生产关系反作用于生产力。适应生产力的生产关系促进生产力的发展。

改革是社会主义社会发展的强大动力。农村改革理顺农民和土地的关系，巩固农村基本经营

制度，大力发展集体经济，破除、调整不适应生产力的生产关系，调动农民生产积极性，促

进农村生产力的解放和发展。

【评分参考】

① 科学技术的应用对推动生产力发展具有重要作用。（或科学技术是第一生产力，科学技术

是先进生产力的标志。）（2 分）农业科技的运用能够提高人类通过农业改造自然的效率（提

高农业劳动生产率），提升粮食产量，促进农业生产力的发展。（2 分）

【原理与结合材料分析各 2 分，材料分析不透彻的酌情降分。】

② 生产关系反作用于生产力。（1 分）适应生产力的生产关系促进生产力的发展。（1 分）

改革是社会主义社会发展的强大动力。（2 分）农村改革破除、调整了不适应生产力的生产

关系，（2 分）调动农民生产积极性。（2 分）

【原理与结合材料分析各 4 分。材料分析须明确指出破除了不适应生产力的生产关系，明确

指出调动农民生产积极性方可得分。仅从改革上层建筑角度作答的酌情给分，原理与材料总

共不超过 4 分。】

（2）（6 分）



学科网（北京）股份有限公司

【答案示例 1】
乡村振兴，人才先行。劳动者是生产力中最活跃的因素，但长期以来农村人口流向城市导致

许多乡村“空心化”，制约了乡村产业发展。青年选择回乡就业，做有技术的职业农民，弥

补了乡村劳动力特别是高素质劳动力的空缺，成为新时代乡村振兴的主力军。

【答案示例 2】
乡村是广大青年实现人生价值的广阔舞台。回乡青年运用自身的专业知识帮助父老乡亲脱贫

致富，响应乡村振兴的时代号召，将个人的专业特长、职业选择与时代发展需要相结合，通

过劳动与奉献在乡村创造出自己的幸福生活，实现人生价值。

【答案示例 3】
乡村振兴使农民正成为有吸引力的职业。广大青年回乡做“新农人”，反映出我国乡村产业

蓬勃发展，吸纳就业能力增强，农民收入增加，人居条件改善，吸引了一批青年人才回乡就

业，这是近年来我国乡村发展成就的集中写照。

【评析：上述答案观点鲜明（用第一句话明确提出观点），紧扣试题情境，弘扬积极向上的

价值观。论述深入、详实、有条理，理论联系实际，学科语言运用娴熟准确，应评为满分。】

【答案示例 4】
回乡就业，享受乡村美好生活。广大青年回乡做“新农人”，反映出广大青年渴望远离大城

市的喧嚣与污染，享受宁静田园生活的高雅情趣，体现了富有个性的人生选择。

【评析：上述答案仅从个人生活角度进行评析，格局狭隘，建议评为 1-2 分。】

【答案示例 5】
青年回乡就业需要等待时间的检验。许多青年回乡就业，他们能受得了乡村的艰苦环境吗？

学历高就一定会种地吗？恐怕他们中的许多人是面临城市巨大的就业压力而做出的无奈选

择，能否在乡村长期呆下去，还要接受时间的检验。

【评析：上述答案价值导向偏颇，论述结构松散，建议评为 0-1 分。】

【答案示例 6】
广大青年在劳动与奉献中实现人生价值，在个人与社会的统一中实现人生价值，在砥砺自我

中实现人生价值。

【评析：上述答案罗列教材知识，没有对情境做出有针对性的回应，建议评为 0-1 分。】

【答案示例 7】
乡村是广大青年实现人生价值的广阔舞台。回乡青年在乡村不懈奋斗，通过劳动与奉献创造

人生价值。【评析：上述答案观点明确，价值导向正确，但论述单薄，建议评为 3 分。】

【答案示例 8】
乡村振兴，人才先行。青年选择回乡就业，做有技术的职业农民，弥补了乡村劳动力特别是

高素质劳动力的空缺，为乡村振兴奠定了坚实的人才基础和物质基础，提供了可靠的政治保

证。

【评析：上述答案观点明确，价值导向正确，但论述部分存在明显的知识性错误，建议评为

3-4 分。】

40.（22 分）

（1）（12 分）
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【参考答案】

中国共产党是中国的马克思主义政党，既秉持和坚守马克思主义追求人类解放的崇高理想，

又继承和发扬中华优秀传统文化天下大同、协和万邦的社会理想。

全球化背景下，世界各国命运相依。只有胸怀天下，才能促进国际团结合作，加强全球治理，

构建国际新秩序，推动构建人类命运共同体，为解决世界问题贡献中国智慧，从而为中华民

族的发展创造良好的外部环境，让世界各国人民携手应对全球性挑战。这符合中国人民和世

界人民的共同利益，促进人类文明发展进步，彰显中国共产党的历史使命与责任。

【评分参考】

①中国共产党秉持和坚守马克思主义追求人类解放的崇高理想（2 分），又继承和发扬中华

优秀传统文化天下大同、协和万邦的社会理想。（2 分）

【分别从马克思主义和中华优秀传统文化的社会理想角度分析，各 2 分。】

②全球化背景下，（1 分）世界各国命运相依。（1 分）

【指出“全球化”1 分，表达世界各国紧密联系或形成命运共同体的客观现实 1 分。】

③ 只有胸怀天下，才能促进国际团结合作，加强全球治理，构建国际新秩序，推动构建人

类命运共同体，为解决世界问题贡献中国智慧。（2 分）

【指出中国共产党坚持胸怀天下后的作为，下划线的每点 1 分，共 2 分。】

④为中华民族的发展创造良好的外部环境，（1 分）让世界各国人民携手应对全球性挑战（1
分）。

【分别指出采取③中的举措后对中国和对世界的积极作用，各 1 分】

⑤符合中国人民和世界人民的共同利益，促进人类文明发展进步，（1 分）彰显中国共产党

的历史使命与责任。（1 分）

【指出"符合共同利益"或"促进人类进步"1 分，表达这是中国共产党使命或责任 1 分。】




